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การทดสอบออนไลน์สุดยอดนักคณิตศาสตร์ระดับประเทศ 

ประจ าปีการศึกษา 2565 

วิชาคณิตศาสตร์ (ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น, ม.1–ม.3) 

สอบวันอาทิตย์ที่ 9 ตุลาคม พ.ศ. 2565   เวลา 13.00 น. – 15.00 น. 

ช่ือ – นามสกุล _______________________________  โรงเรียน   ________________________ ชั้น _______ 

 

ข้อสอบวิชาคณิตศาสตร์ 40 ขอ้ (ขอ้ 1 – 40) (100 คะแนน)          เวลา 120 นาท ี

ค าส่ัง จงเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพยีงค าตอบเดียว 

 

สาระท่ี 1: จ านวน พชีคณิตและเลขคณิต ข้อ 1 – 18 (45%) 

➢สมบัติของจ านวนนับ ระบบจ านวนเต็ม (4 ข้อ) 
1. ก าหนดใหต้วัเลขทุกตวัท่ีอยูท่างดา้นขวาของแนวนอนและดา้นล่างของแนวตั้งเป็นผลลพัธ์ของการบวก ลบ

และคูณของตวัเลขท่ีอยูใ่นช่องส่ีเหล่ียมตามแนวนั้นๆ  

 
 จงหาค่า (a × c) ÷ (b + d) 

 1. 9 2. 8 3. 6 4. 5   5. 4 
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ตอบข้อ 1 

Step1:   a×b = 12     b =
12

a
 

 และ b×d = 8     b =
8

d
 

 จะไดว้า่ 12

a
=

8

d
      d =

2a

3
  

Step2:   a+c = 15 

 และ c−d = 20 

 จะไดว้า่ a + d = −5 

   a +
2a

3
= −5 

           5a

3
= −5    a = −3  

  จะได ้ a = −3, b = −4, c = 18, d = −2  

ดงันั้น ค่า (a × c) ÷ (b + d) = [(−3) × 18] ÷ (−4 − 2) 
 = −54 ÷ (−6) = 9 

 
2. ถา้ N  คือจ านวนเตม็บวกท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 638 และ 1,146 แลว้เหลือเศษ 3 เท่ากนั 

 แลว้ N  หารจ านวนในขอ้ใดต่อไปน้ีเหลือเศษเป็นจ านวนเฉพาะ 

 1. 136 2. 144 3. 153 4. 161  5. 172 

ตอบข้อ 2 

หลกัการ  ตวัตั้ง – เศษ แลว้น าผลลพัธ์มาหา ห.ร.ม. 
   638 – 3 = 635 
   1,146 – 3 = 1,143 
 จะได ้  ห.ร.ม. ของ 635, 1,143 = 127 
 จากตวัเลือก พบวา่เม่ือน า 127 ไปหาร 144 จะไดเ้ศษ 17 ซ่ึงเป็นจ านวนเฉพาะ 

 

3. จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

 ก) ถา้ a และ b เป็นจ านวนตรรกยะแลว้ a
b
 เป็นจ านวนตรรกยะ 

 ข) ผลบวกของจ านวนอตรรกยะและจ านวนอตรรกยะไดจ้ านวนอตรรกยะ 

 ค) ก าหนดให ้√2 = 1.414 ดงันั้น √98 + √32 − √162 = 2.828 

 ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง 

 1. มีขอ้ถูก 1 ขอ้ 2. มีขอ้ถูก 2 ขอ้ 3. มีขอ้ถูก 3 ขอ้ 4. ผิดทุกขอ้  5. - 
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ตอบข้อ 1 

 ก) ผิด     ถา้ a และ b เป็นจ านวนตรรกยะแลว้ a
b
 เป็นจ านวนตรรกยะ โดย b ≠ 0 

 ข) ผิด     ผลบวกของจ านวนอตรรกยะและจ านวนอตรรกยะไดท้ั้งจ านวนตรรกยะและจ านวนอตรรกยะ 

 เช่น √3 + √3 = 2√3 เป็นจ านวนอตรรกยะ 
  √3 + (−√3) = 0 เป็นจ านวนตรรกยะ 
 ค) ถูกตอ้ง   √98 + √32 − √162 = 7√2 +  4√2 − 9√2 
     = 2√2 = 2 × 1.414 = 2.828 
 
4. ถา้ 3002x  =  12345 แลว้ x2 − 3x + 1 มีค่าเท่าใด  

 1. 3 2. 5 3. 6 4. 8   5. 10 

ตอบข้อ 2 

 โจทยก์ าหนด 3002x  =  12345 
    3x3 + 2 =  1(5)3 + 2(5)2 + 3(5) + 4 
    3x3 + 2 =  125 + 50 + 15 + 4 
    3x3 + 2 =  194 
        3x3  =  192 
        x3  =  64 
             x =  4 
 ดงันั้น x2 − 3x + 1 = 42 − 3(4) + 1 
       = 16 − 12 + 1 = 5 
 
5. จากล าดบัท่ีก าหนด จงหาจ านวนถดัไป 

3

8
,

4

5
,

13

12
,

9

7
, … 

 

 1. 21

13
 2. 19

12
 3. 20

17
 

 4. 23

16
 5. 24

16
 

ตอบข้อ 4 
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6. ภูมิพฒัน์ นกัเรียนชั้น ม.3 โรงเรียนกา้วหนา้ศึกษา หากเขาเดินทางจากบา้นไปโรงเรียนดว้ยอตัราเร็ว 2 1

2
  

กิโลเมตรต่อชัว่โมง จะถึงชา้ไป 4 นาที แต่ถา้เดินดว้ยอตัราเร็ว 3 กิโลเมตรต่อชัว่โมง จะถึงเร็วไป 10 นาที จง

หาวา่บา้นภูมิพฒัน์อยูห่่างจากโรงเรียนก่ีกิโลเมตร 

 1. 4.5 2. 4.0 3. 2.5 4. 3.0  5. 3.5 

ตอบข้อ 5 

ให ้บา้นอยูห่่างจากโรงเรียน x กิโลเมตร 

เดินทางจากบา้นไปโรงเรียนดว้ยอตัราเร็ว 2 1

2
=

5

2
  กิโลเมตรต่อชัว่โมง 

ระยะทาง x กิโลเมตร ใชเ้วลาเดินทาง 2
5
x  ชัว่โมง 

ถึงชา้ไป 4 นาที หรือ 4
60

=
1

15
  ชัว่โมง 

ดงันั้นปกติจะใชเ้วลา 2

5
x −

1

15
  ชัว่โมง  …(1) 

แต่ถา้เดินทางดว้ยอตัราเร็ว 3  กิโลเมตรต่อชัว่โมง 

ระยะทาง x กิโลเมตร ใชเ้วลาเดินทาง 1
3
x  ชัว่โมง 

ถึงเร็วไป 10 นาที หรือ 10

60
=

1

6
  ชัว่โมง 

ดงันั้นปกติจะใชเ้วลา 1

3
x +

1

6
  ชัว่โมง  …(2) 

น า (1) = (2) จะได ้

   2

5
x −

1

15
= 1

3
x +

1

6
 

น า ค.ร.น. =30 คูณตลอด 
   12x − 2 = 10x + 5 

   x = 7

2
= 3.5 

ดงันั้น บา้นภูมิพฒัน์อยูห่่างจากโรงเรียน 3.5 กิโลเมตร 

 

7. ในการเช่าซ้ืออาคารพาณิชยแ์ห่งหน่ึง ในปีแรกเสียค่าเช่าซ้ือเดือนละ 1,000 บาท ปีท่ี 2 เสียค่าเช่าซ้ือลดลง 

10% ของท่ีเสียในปีแรก และในปีท่ี 3 เสียค่าเช่าซ้ือลดลง 10% ของท่ีเสียในปีท่ี 2 เป็นดงัน้ีเร่ือยๆ เป็น

ระยะเวลา 5 ปี อยากทราบวา่ผูเ้ช่าซ้ือไดช้ าระเงินไปแลว้เท่าใด 

 1. 46,581 บาท 2. 47,642 บาท 3. 48,142 บาท 

 4. 49,141 บาท 5. 50,720 บาท 

ตอบข้อ 4 
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เช่าซ้ืออาคารพาณิชย ์เสียค่าเช่าเดือนละ 1,000 บาท 

ในปีท่ี 1  เสียค่าเช่าทั้งหมด  1,000 × 12 = 12,000  บาท 

ในปีท่ี 2  เสียค่าเช่าลดลง 10%  คิดเป็น 90

100
× 12,000  = 10,800  บาท 

ในปีท่ี 3  เสียค่าเช่าลดลง 10% ของปีท่ี 2 คิดเป็น 90

100
× 10,800  = 9,720  บาท 

ในปีท่ี 4  เสียค่าเช่าลดลง 10% ของปีท่ี 3 คิดเป็น 90

100
× 9,720    = 8,748  บาท 

ในปีท่ี 5  เสียค่าเช่าลดลง 10% ของปีท่ี 4 คิดเป็น 90

100
× 8,748      = 7,873  บาท 

ดงันั้น ผูเ้ช่าซ้ือไดช้ าระเงินไปแลว้ 

 12,000 + 10,800 + 9,720 + 8,748 + 7,873 = 49,141   บาท 

 

8. จากสมการ 4x − 3x−
1

2 = 3x+
1

2 − 22x−1 

 ค่าของ  2x − 3   เป็นเท่าใด 

 1. 2 2. 1 3. 0 4. 3   5. 4 

ตอบข้อ 3 

 จาก 4x − 3x−
1

2 = 3x+
1

2 − 22x−1 

 จะได ้  22x −
3x

√3
= √3 ∙ 3x −

22x

2
 

   22x +
22x

2
= √3 ∙ 3x +

3x

√3
 

   3

2
∙ 22x = (√3 +

1

√3
) 3x 

   3

2
∙ 22x =

4

√3
∙ 3x 

   1

8
∙ 22x =

1

3√3
∙ 3x 

   22x−3 = 3x−
3

2 

   4x−
3

2 = 3x−
3

2 
จะไดว้า่  x −

3

2
= 0  x =

3

2
 

ดงันั้น ค่าของ 2x − 3   = 2 ×
3

2
− 3 = 3 − 3 = 0 
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9. ให ้a, b  เป็นรากของสมการ (3−√5

4
)
2x−4

= (3 + √5)x2−2x  

 ค่าของ  ba + ab   มีค่าเป็นเท่าใด 

 1. 4 2. 15

4
 3. 5 4. 13

4
  5. 17

4
 

ตอบข้อ 5 

พิจารณา 3 + √5 = (3 + √5) (
3−√5

3−√5
) =

9−5

3−√5
=

4

3−√5
= (

3−√5

4
)
−1

 

จากโจทยจ์ะไดว้า่ (
3−√5

4
)
2x−4

= (
3−√5

4
)−x2+2x 

นัน่คือ   2x − 4 = −x2 + 2x 

   x2 − 4 = 0  x = −2, 2 
จะไดว้า่ a = −2, b = 2 

ดงันั้น ค่าของ  ba + ab = 2−2 + (−2)2 =
1

4
+ 4 =

17

4
       

 

10 ถา้  25x = 80y = 2000 

 จงหา 1
x
+

1

y
 

 1. 4
5

 2. 1
2

 3. 1 4. 5

16
  5. 2

5
 

ตอบข้อ 3 
25x = 2000 

(25x)𝑦 = (2000)𝑦 
25x𝑦 = 2000𝑦  

80y = 2000 
(80y)𝑥 = (2000)𝑥 

80x𝑦 = 2000𝑥  
จะไดว้า่  25x𝑦 × 80x𝑦 = 2000𝑦 × 2000𝑥 
            2000xy = 2000x+y 
            xy = x + y 
ดงันั้น  

1

x
+

1

y
=

x+y

xy
= 1  

 

11. จงหาผลบวกค าตอบทั้งหมดของสมการ 
(x+2)(x+3)(x+4)(x+5)

(x−2)(x−3)(x−4)(x−5)
= 1 

 

 1. −2 2. −1 3. 0 4. 2   5. 3 

ตอบข้อ 3 
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พิจารณา 
(x+2)(x+3)(x+4)(x+5)

(x−2)(x−3)(x−4)(x−5)
= 1 

   
(x+2)(x+5)(x+3)(x+4)

(x−2)(x−5)(x−3)(x−4)
= 1 

   
(x2+7x+10)(x2+7x+12)

(x2−7x+10)(x2−7x+12)
= 1 

ก าหนดให้ a = x2 + 7x + 10 และ b = x2 − 7x + 10  

นัน่คือ   
a(a+2)

b(b+2)
= 1 

   a2 + 2a = b2 + 2b 
   a2 − b2 + 2a − 2b = 0 
   (a − b)(a + b) + 2(a − b) = 0 
   (a − b)(a + b + 2) = 0 

จะได ้  a − b = 0  a = b 
  x2 + 7x + 10 = x2 − 7x + 10  
        14x = 0   x = 0 
และ  a + b + 2 = 0 

x2 + 7x + 10 + x2 − 7x + 10 + 2 = 0 
2x2 + 22x = 0   ไม่มีค่า x ท่ีท าใหส้มการเป็นจริง 

ดงันั้น ผลบวกค าตอบ = 0 

   

12. เส้ือกบักางเกงรวมกนัแลว้มีมากกวา่ 12 ตวั แต่ไม่ถึง 20 ตวั ราคาเส้ือและกางเกงรวมกนัทั้งหมด 2,400 บาท 

ถา้เส้ือราคาตวัละ 240 บาท ส่วนกางเกงราคาตวัละ 480 บาท จะซ้ือเส้ือนอ้ยท่ีสุดไดก่ี้ตวั      

 1. 13 2. 14 3. 15 

 4. 16 5. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ตอบข้อ 3 

 ให ้ซ้ือเส้ือทั้งหมด x ตวั ราคาเส้ือตวัละ 240 บาท 

 แสดงวา่เส้ือทั้งหมดราคา  240x บาท 

 ราคาเส้ือและกางเกงทั้งหมด 2,400 บาท 

 แสดงวา่ราคากางเกงทั้งหมดเป็น 2,400 – 240x บาท 

 แต่กางเกงราคาตวัละ   480  บาท 

 จ านวนกางเกงทั้งหมด   2,400−240x

480
                ตวั 
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 เส้ือกบักางเกงรวมกนัมากกว่า 12 ตวั แต่ไม่ถึง 20 ตวั 

 อสมการคือ        12 < x +
2,400−240x

480
< 20 

     12 < x + 5 −
x

2
< 20 

       12 − 5 < x −
x

2
< 20 − 5 

          7 <
x

2
< 15 

           7 < x < 15 

 ดงันั้น มีเส้ืออยา่งนอ้ย 15 ตวั 

 

13. ถา้ A2 = 4x2 − 20x + 25    เม่ือ    x < 2.5      
   B = (3x + 4)(2x2 − x − 3)     
   C = x − 1     
 แลว้ (A + B) ÷ C  มีผลลพัธ์ตรงกบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1. 11x2 − 11x + 2 เศษ −11 2. 11x2 − 11x + 2 เศษ −17 

 3. 6x2 + 11x − 4 เศษ −3 4. 6x2 + 11x − 4 เศษ −11 

 5. 11x2 + 11x เศษ −3 

ตอบข้อ 4 

 จาก           A2 = 4x2 − 20x + 25 

                 A2 = (2x − 5)2 

 จะได ้  A = |2x − 5| แต่เน่ืองจาก x < 2.5 จะท าให ้A = −(2x − 5) 

 และจาก  B = (3x + 4)(2x2 − x − 3) 

              B = 6x3 − 3x2 − 9x + 8x2 − 4x − 12 
                    B = 6x3 + 5x2 − 13x − 12 
                   A + B = (6x3 + 5x2 − 13x − 12) + (5 − 2x) 
       A + B = 6x3 + 5x2 − 15x − 7 

 จงหา  (A + B) ÷ C ไดด้งัน้ี 
                                                          6x2 + 11x − 4 
            x − 1  ) 6x3 + 5x2 − 15x − 7 
         6x3 − 6x2                          
                       11x2 − 15x 
      11x2 − 11x         
                       −4x − 7 
       −4x + 4 
                    −11         

 ดงันั้น (A + B) ÷ C คือ 6x2 + 11x − 4  เศษ –11 
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14.  พาราโบลาท่ีมีสมการ y  =  35 − 2x − x2 มี A เป็นจุดวกกลบั ถา้พาราโบลาตดัแกน x ท่ีจุด B และ C แลว้

สามเหล่ียม ABC มีพื้นท่ีเท่าใด 

 1. 280 ตารางหน่วย 2. 245 ตารางหน่วย 3. 228 ตารางหน่วย 

 4. 216 ตารางหน่วย 5. 210 ตารางหน่วย 

ตอบข้อ 4 

หาจุด  A 
y  =  35 − 2x − x2 
   = −(x2 + 2x + 1) + 36 
   = −(x + 1)2 + 36 
จุด  A  คือ (−1,  36) 

หาจุด  B, C เป็นจุดตดัแกนx (y = 0) 
y  =  35 − 2x − x2 
x2 + 2x − 35 = 0 

(x + 7)(x − 5) = 0 
จุด  B, C คือ  (−7,  0), (5,  0) 

หาพื้นท่ีของสามเหล่ียม  ABC  

จากรูป   ฐาน  =  BC = 12  หน่วย 

  สูง  =  36 หน่วย 

 
 ดงันั้น  พื้นท่ีของสามเหล่ียม ABC  =1

2
× 12 × 36 

                 = 216 ตารางหน่วย 

 

15. If the equation  x2 + 2(k + 2)x + 9k = 0  has equal roots, the value of k are   

 1. 1,  4 2. −1,  −4 3. 1,  −4 4. −1,  4  5. 2,  4 

ตอบข้อ 1 

จากสมการก าลงัสอง ax2 + bx + c = 0 มีค าตอบเดียว เม่ือ b2 − 4ac = 0 

ดงันั้น            4(k + 2)2 − 4(1)(9k) = 0 

         4k2 + 16k + 16 − 36k = 0 
                            4k2 − 20k + 16 = 0 
                                            k2 − 5k + 4 = 0 
                                               (k − 4)(k − 1) = 0 

                       k = 4            และ         k = 1             
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16. จงหาผลลพัธ์ของ  
√3−√5

√9−3√5+2√14−6√5

 

 1. √
5

5
 2. √

3

5
 3. √

5

3
 4. √

3

3
  5. 1 

ตอบข้อ 1 

พิจารณา   √14 − 6√5 = √32 − 2(3)√5 + (√5)
2

 

          = √3 − (√5)
2

= |3 − √5| 

√3 − √5

√9 − 3√5 + 2√14 − 6√5

=
√3 − √5

√9 − 3√5 + 2(3 − √5)

 

                                                                   =
√3−√5

√15−5√5
 =

√3−√5

√5(3−√5)

 

     = 
1

√5
=

√5

5
 

 

17. ถา้  a + b = √√2022 + √2021 

 และ a − b = √√2022 − √2021 

 จงหาค่าของ  a4 − b4  

 1. √2021 2. √2022 3. √2021

2
 

 4. 2√2021 5. 2√2022 

ตอบข้อ 2 

 Solution:       a4 − b4 = (a2)2 − (b2)2 = (a2 + b2)(a2 − a2) 

   = (a2 + b2)[(a + b)(a − b)] 

                      (a + b)2 = √2022 + √2021 

                       a2 + 2ab + b2 = √2022 + √2021                          …(1) 

        ท านองเดียวกนั      (a − b)2 = √2022 + √2021 

          a2 − 2ab + b2 = √2022 + √2021                         … (2) 

        (1) + (2),       2(a2 + b2) = 2√2022 

     a2 + b2 = √2022 

และ                             (a + b)(a − b) = √(√2022 + √2021)(√2022 − √2021) 
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        = √√2022
2
− √2021

2
= √2022 − 2021 = 1 

                 a4 − b4 = (a2 + b2)[(a + b)(a − b)] 

        = √2022 × (1) = √2022 
 

18. The below diagram shows a parallelogram ABCD drawn on a Cartesian plane. AB is parallel to DC. Find 

the y – intercept of the straight line DC. 

 
 1. 6 2. 7 3. 8 4. 9   5. 10 

ตอบข้อ 5 

ให ้สมการเส้นตรงคือ y = mx + c 

จากรูป ความชนัของเส้นตรง CD = ความชนัของเส้นตรง AB 

       = ∆y

∆x
=

5−2

1−7
 

       = −
1

2
 

เม่ือเส้นตรง CD มี 𝑚 = −
1

2
 และ ผา่นจุด (4, 8) 

จะได ้  8 = −
1

2
(4) + c 

  c = 10 
ดงันั้น ระยะตดัแกน y ของเส้นตรง CD คือ 10 
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สาระท่ี 2: การวัดและเรขาคณิต ข้อ 19 – 34 (จ านวน 16 ข้อ = 40%) 

 

19. จากรูป ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมท่ีมีพื้นท่ี 16 ตารางหน่วย ถา้ AB̅̅ ̅̅ = AD̅̅ ̅̅ , BC̅̅̅̅ = a, CD̅̅ ̅̅ = b  และ BÂD =

BĈD = 90∘ 

 จงหาค่าของ a + b 

 
 1. 4 2. 5 3. 6 4. 7   5. 8 

ตอบข้อ 5 

ให ้AB = AD = d 

 พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียม ABCD = 16 ตารางหน่วย 

 1

2
d × d +

1

2
a × b = 16 

            d2 + a × b = 32 
พิจารณา (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab 
                  = c2 + 2ab 
                  = d2 + d2 + 2ab 
                  = 2d2 + 2ab 
                  = 2(d2 + ab) 
                  = 2 × 32 = 64 
ดงันั้น    a + b = √64 = 8 
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20. The diagram shows a circle with center O. JKL is a tangent to the circle at point K.  

 Find the value of x + y + z . 

 

 1. 180° 2. 185° 3. 190° 4. 195°  5. 200° 

ตอบข้อ 3 

(a)  x = 50°      (มุมท่ีเกิดจากเส้นสัมผสัท ากบัคอร์ดจะเท่ากบัมุมบนส่วนโคง้ท่ีอยูต่รงกนัขา้ม) 

(b)  y = 90° − 65° = 25°     (เส้นสัมผสัวงกลมจะตั้งฉากกบัรัศมีของวงกลมท่ีจุดสัมผสั) 

(c)  OK̂M = 90° − 50° = 40° 

  ∴ z = 180° − (25° + 40°)     (ส่ีเหล่ียมท่ีแนบในวงกลม มุมตรงขา้มรวมกนัได ้180 องศา) 
    = 115°                                 
ดงันั้น ค่าของ  x + y + z = 50o + 25o + 115o = 190o 

 

21. จากรูปวงกลม O รัศมี 2 หน่วย แนบอยูใ่นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู ABCD มี CD̅̅ ̅̅ = 3 หน่วย โดยดา้นทั้งส่ีของ

ส่ีเหล่ียมสัมผสัวงกลม  จงหาพื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมคางหมู ABCD 

 
 1. 18 ตารางหน่วย 2. 16 ตารางหน่วย 3. 14 ตารางหน่วย 
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 4. 20 ตารางหน่วย 5. 22 ตารางหน่วย 

ตอบข้อ 1 

 
พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  =

1

2
× (CD + AB) × EF 

    =
1

2
× (3 + AB) × 4 

    = 2(3 + AB) 
พิจารณาสามเหล่ียม CHB: CB2 = HB2 + CH2 
    (x + 2)2 = x2 + 42 
    x2 + 4x + 4 = x2 + 16 
     4x = 12 
     x = 3 

พื้นท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู  = 2(3 + 6) = 18 ตารางหน่วย 

 

22. จากรูป D เป็นจุดภายในรูปสามเหล่ียม ABC เม่ือ Â = 40° , AĈD = DĈB และ AB̂D = DB̂C 

 จงหาค่ามุม D 

 
 1. 105 องศา 2. 110 องศา 3. 115 องศา 
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 4. 120 องศา 5. 125 องศา 

ตอบข้อ 2 

ก าหนดให ้AĈD = DĈB = a 

และ AB̂D = DB̂C = b 

พิจารณา ∆ABC:  2a + 2b + 40° = 180° 
   2(a + b) = 140° 
            a + b = 70° 
พิจารณา ∆BCD:  a + b + BD̂C = 180° 
   BD̂C = 180° − 70° = 110° 
 

23. จากรูป ABCDEFGH เป็นรูปแปดเหล่ียมดา้นเท่ามุมเท่า และมีพื้นท่ี 1 ตารางหน่วย 

 แลว้พื้นท่ีส่วนท่ีแรเงามีค่าเป็นก่ีตารางหน่วย 

 
 1. 1

4
 2. 1

3
 3. 3

4
 4. 1

2
   5. 2

3
 

ตอบข้อ 4 
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พื้นท่ี ∆AOB =
1

8
  

พื้นท่ี ∆POB =
1

2
×

1

8
=

1

16
  

 ดงันั้น พื้นท่ีแรเงา = 8 ×
1

16
=

1

2
 

 

 

 

 

 

24. ก าหนดให ้  ABC  มีจุด D อยู่บนดา้น BC ท าให ้BD : DC = 3 : 2 และจุด E อยูบ่นดา้น CA  ท าให ้CE : EA 

= 1 : 3 ลาก BE  ตดั AD  ท่ีจุด H แลว้ต่อ CH  ไปพบกบั AB  ท่ีจุด F จงหาอตัราส่วนของ AF : FB 

 1. 2 : 3 2. 3 : 2 3. 3 : 4 

 4. 1 : 2 5. 2 : 1 

ตอบข้อ 5 

วาดรูปตามโจทย ์ 

 จาก Ceve’s Theorem 

  AF

FB
∙
BD

DC
∙
CE

EA
= 1 

       
AF

FB
∙
3

2
∙
1

3
= 1 

 
AF

FB
=

2

1
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25. จากรูป เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตัุรัสท่ีมีความยาวดา้น a หน่วย จงหาพื้นท่ีส่วนท่ีแรเงา 

 
 1. a2(6 − 𝜋)/3 2. a2(4 − 𝜋)/2 3. a2(4 − 𝜋)/4 

 4. a2(𝜋 − 2)/3 5. a2(5 − 𝜋)/2 

ตอบข้อ 3 

 

As = a2 − 2

[
 
 
 
 π (

√2a
2 )

2

4

]
 
 
 
 

 

As = a2 −
πa2

4
 

As =
a2

4
(4 − π) 

 

26. จากรูป ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมู โดยมี DF̅̅̅̅  ตั้งฉากกบั AB̅̅ ̅̅  และ DF̅̅̅̅ = DC̅̅ ̅̅   และมี CDE เป็นรูป

สามเหล่ียมดา้นเท่า ลาก EF̅̅̅̅   จงหา อตัราส่วนของ DF̂E ∶ FÊD ∶ ED̂F  เป็นดงัขอ้ใด 

 
  1. 4 : 4 : 2 2. 5 : 5 : 3 3. 4 : 4 : 3 

 4. 3 : 3 : 2 5. 5 : 5 : 2 
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ตอบข้อ 5 

ลาก EG̅̅̅̅  ตั้งฉากกบั DF̅̅̅̅  ท่ีจุด G 
                  1̂ = 2̂ = 3̂ = 60° 
                4̂ = 1̂ = 60° 
                                5̂ = 180° − 90° − 60° = 30° 
                             DE̅̅ ̅̅ = DF̅̅̅̅  

จะไดว้า่ DEF เป็นรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ 
                          DF̂E = DÊF 
         5̂ + DF̂E + DÊF = 180° 
                           30° + 2DF̂E = 180° 
                                2DF̂E = 180° − 30° = 150° 

                                            ∴  DF̂E =
150°

2
= 75° 

                                  ∴  DÊF = 75° 
  ∴  DF̂E ∶  FÊD ∶ ED̂F = 75 ∶ 75 ∶ 30 = 5 ∶ 5 ∶ 2 

 

27. จากรูป ABC  AXY แบบใด 

 
 1. AX = AB, AĈB = AŶX, AC = AY 2. AX = AB, CÂB = XÂY, AC = AY 

 3. AX = AB, AĈB = AŶX, XC = BY 4. AX = AB, CÂB = XÂY, XC = BY 

 5. AX = AB, AB̂C = AX̂Y, XC = BY 

ตอบข้อ 2 

 AX = AB, CÂB = XÂY, AC = AY 

 ท าให ้ ABC  AXY เท่ากนัทุกประการแบบ ดา้น - มุม - ดา้น 
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28. ก าหนดให ้AB̅̅ ̅̅ ∥ CD̅̅ ̅̅ ∥ EF̅̅̅̅  จงหาวา่ x̂ มีค่าก่ีองศา 

 
 1. 28o 2. 30o 3. 34o 4. 36o  5. 38o 

ตอบข้อ 2 

 
1. x̂ = 1̂                       (มุมแยง้) 

2.     1̂ = 2̂                       (มุมแยง้) 

3.    2̂ = x̂                          (สมบติัการถ่ายทอด) 

4.   3̂ + 50° + 30° = 180°    (มุมภายในของรูปสามเหล่ียมรวมกนัได ้180°) 
                        3̂ + 80° = 180°     
                                        3̂ = 180° − 80° = 100°    
5.       2̂ + 3̂ + 50° = 180°    (มุมภายในบนขา้งเดียวกนัของเส้นตดัรวมกนัได ้180°)  

6.      x̂ + 100° + 50° = 180°    (แทน 2̂ ดว้ยมุม x, แทน ดว้ยมุม 100° ) 
                     x̂ + 150° = 180°     
                                               x̂ = 180° − 150° = 30° 
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29. หอ้งประชุมหน่ึงเป็นรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ ดงัรูป ระยะในรูปมีหน่วยเป็นเมตร จงหาความยาว x 

 
 

 1. √3 2. 2√2 3. √7 4. √5  5. 2 

ตอบข้อ 4 

                x2 = b2 + c2                …(1) 

52 = c2 + d2  …(2) 

62 = (a − c)2 + d2 …(3) 

42 = (a − c)2 + b2 …(4) 

น า (1) - (2)  จะได ้ x2 − 52 = b2 − d2 …(5) 

น า (3) - (4)  จะได ้ 62 − 42 = d2 − b2 …(6) 

น า (5) + (6)  จะได ้ x2 + 62 = 42 + 52 
   x = √16 + 25 − 36 = √5 
 

30. เม่ือหมุนรูปสามเหล่ียม AOB รอบจุด (0, 0) ตามทิศทวนเขม็นาฬิกา จ านวนคร้ังท่ีหมุนและกลบัมาอยูใ่น

ต าแหน่งเดิมเท่ากบั 12 ขอ้ใดเป็นขนาดของมุมท่ีรูปสามเหล่ียม AOB หมุนรอบจุด (0, 0) 

 1. 40 องศา 2. 45 องศา 3. 60 องศา 

 4. 15 องศา 5. 30 องศา 

ตอบข้อ 5 
12 × 30 = 360 
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31. จงหาค่า x ท่ีท าให ้BC̅̅̅̅ ∥ DE̅̅ ̅̅  

 
 1. 28 2. 30 3. 36 

 4. 42 5. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ตอบข้อ 4 

   20

x+18
=

24

x+30
 

   5

x+18
=

6

x+30
 

   5x + 150 = 6x + 108 
    x = 42 
 

32. If the total surface area of a solid right circular cylinder is 880 sq.cm and its radius is 10 cm, find its curved 

surface area. (Take π =
22

7
) 

 1. 247
3

7
 sq. cm. 2. 249

5

7
 sq. cm. 3. 251

3

7
 sq. cm. 

 4. 253
5

7
 sq. cm. 5. 255

5

7
 sq. cm. 

ตอบข้อ 3 

 

โจทยห์า พื้นท่ีผิวส่วนโคง้ซ่ึงก็คือ  

พื้นท่ีผิวขา้ง = พื้นท่ีผิวทั้งหมด – 2×พื้นท่ีฐาน 
 = 880 − 2π𝑟2 
 = 880 − 2 ×

22

7
× 102 

 =
1760

7
= 251

3

7
 sq. cm. 
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33. จากรูป จงหาปริมาตรของปริซึม 

 
 1. 176 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  2. 168 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

 3. 154 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  4. 146 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

 5. 116 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

ตอบข้อ 1 

ใชพ้ีทาโกรัส ความสูง = 4 เซนติเมตร  

ปริมาตรของปริซึม  = [
1

2
(4 + 7) × 4] × 8 

    = 22 × 8 = 176 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

ดงันั้น ปริมาตรของปริซึม = 176 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

 

34. ศิลาจารึกจ าลองมีส่วนล่างเป็นปริซึมส่ีเหล่ียมจตุัรัส ส่วนบนเป็นพีระมิด ดงัรูป ฐานของทั้งสองเป็นรูป

ส่ีเหล่ียมจตัุรัสท่ียาวดา้นละ 30 น้ิว และมีปริมาตรทั้งหมด 40,200 ลูกบาศกน้ิ์ว ถา้ส่วนล่างสูง 42 น้ิว จงหา

พื้นท่ีผิวทั้งหมดของศิลาจารึก 

 

 1. 6,640 ตารางน้ิว 2. 6,420 ตารางน้ิว 3. 6,300 ตารางน้ิว 
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 4. 6,240 ตารางน้ิว 5. 5,520 ตารางน้ิว 

ตอบข้อ 2 

 ปริมาตรของทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก  = 30 × 30 × 42 = 37,800  ลูกบาศกน้ิ์ว 

 ปริมาตรของส่วนท่ีเป็นพีระมิด  = 40,200 − 37,800 = 2,400  ลูกบาศกน้ิ์ว 

 จาก ปริมาตรพีระมิด = 1
3

× พื้นท่ีฐาน× สูง 

   2400 =
1

3
× 30 × 30 × 𝑙   

       𝑙 = 8   

ดงันั้น สูงเอียงของพีระมิด = 8 น้ิว 

พื้นท่ีผิวทั้งหมดของศิลาจารึก = พื้นท่ีฐาน + พื้นท่ีผิวขา้งของทรงส่ีเหล่ียมมุมฉาก + พื้นท่ีผิวขา้งของพีระมิด 

   = 30 × 30 + 120 × 42 +
1

2
× 120 × 8   

   = 900 + 5040 + 480   
   = 6,420 ตารางน้ิว 

 

สาระท่ี 3: สถิติ ความน่าจะเป็นและทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ ข้อ 35 – 40 (จ านวน 6 ข้อ = 15%) 

 

35. ก าหนดขอ้มูลชุดหน่ึงเป็นจ านวนเตม็บวกทั้งหมดมี 4 จ านวน มีค่าเฉล่ียเลขคณิต คือ 5 ฐานนิยมมีเพียงค่า

เดียวคือ 7 จงหาพิสัยทั้งหมดท่ีเป็นไปได ้

 1. 3 และ 4 2. 4 และ 5 3. 5 และ 6 

 4. 3 และ 5 5. ไม่มีขอ้ถูก 

ตอบข้อ 3 

จากค่าเฉล่ียเลขคณิต คือ 5 จะไดว้า่ ผลบวกขอ้มูลทั้งหมด = 4 × 5 = 20 

จากฐานนิยมคือ 7 จะไดว้า่จะตอ้งมีสมาชิกเท่ากบั 7 อยา่งนอ้ยสองตวั 

แสดงวา่ผลบวกของสองจ านวนท่ีเหลือคือ 20 – 14 = 6   

ซ่ึง 6 = 1 + 5, 2 + 4 

ดงันั้น พิสัยทั้งหมดท่ีเป็นไปได ้คือ 7 – 2 = 5 และ 7 – 1 = 6 
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36. ชาย 4 คน หญิง 5 คน ยืนเขา้แถวสลบักนัไดก่ี้วิธี 

 1. 14,400 วิธี 2. 11,520 วิธี 3. 8,640 วิธี 

 4. 2,880 วิธี 5. 17,280 วิธี 

ตอบข้อ 4 

 ชาย สลบัท่ีได ้ 4! วิธี 

 หญิง สลบัท่ีได ้ 5! วิธี 

จ านวนวิธีทั้งหมด 4! × 5! = (4 × 3 × 2 × 1) × (5 × 4 × 3 × 2 × 1) = 2,880 วิธี 

 

37. In the class, 12 pupils like to eat pizza. If a pupil is selected at random from the class, the probability of 

selecting a pupil who likes to eat pizza is 2
5

. How many pupils are there in the class? 

 1. 20 2. 24 3. 28 4. 30  5. 35 

ตอบข้อ 4 

ให ้x เป็นจ านวนนกัเรียนในหอ้งเรียน 

จ านวนเหตุการณ์ท่ีนกัเรียนชอบกินพิซซา n(E) = 12 

จ านวนเหตุการณ์ทั้งหมด n(S) = x 

จะไดว้า่  P =
n(E)

n(S)
 

   12

X
=

2

5
 

   x =
12×5

2
= 30 

ดงันั้น จ านวนนกัเรียนในหอ้งเรียนเท่ากบั 30 คน 

 

38. ก าหนดให ้x เป็นจ านวนจริง โดยท่ี sinx + cosx =
4

3
 ถา้ (1 + tan2x)cotx =

a

b
 

 เม่ือ a และ b เป็นจ านวนเตม็ โดยท่ี ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากบั 1 แลว้ a2 − b2 เท่ากบัเท่าใด 
 1. 217 2. 225 3. 239 4. 253  5. 275 

ตอบข้อ 5 

พิจารณา  a

b
= (1 + tan2x)cotx 

   
a

b
= sec2xcotx = 1

cos2x

cosx

sinx
= 1

cosx sinx
 …(1) 

จาก   sinx + cosx =
4

3
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ยกก าลงัสองทั้งสองขา้ง  (sinx + cosx)2 = (
4

3
)
2

 

   sin2x + 2cosx sinx + cos2x =
16

9
 

    2cosx sinx + 1 =
16

9
 

2cosx sinx =
7

9
 

cosx sinx =
7

18
 

จะไดว้า่  a

b
=

18

7
  a = 18, b = 7 

ดงันั้น  a2 − b2 = 182 − 72 = 324 − 49 = 275 

 

39. ค่าของ sin260o + sin255o + sin250o + sin245o + sin240o + sin235o + sin230o มีค่าเท่าใด 

 1. 5
2
 2. 7

2
 3. 3

2
 4. 3   5. 4 

ตอบข้อ 2 

sin260o + sin255o + sin250o + sin245o + sin240o + sin235o + sin230o 

= sin260o + sin255o + sin250o + sin245o + cos250o + cos255o + cos260o 

= sin260o + cos260o + sin250o + cos250o + sin255o + cos255o + sin245o 

= 1 + 1 + 1 + 1
2
=

7

2
 

 

40. จงหาค่าของ  1×1!+2×2!+3×3!+⋯+n×n!

(n+1)!−0!
   เม่ือ 0! = 1 

 1. 1 2. n! 3. (n + 1)! 4. n   5. n2 

ตอบข้อ 1 

ให ้   𝑆 =
(2−1)×1!+(3−1)×2!+(4−1)×3!+⋯+(n+1−1)×n!

(n+1)!−1!
    

จดัรูปดงัน้ี 
(2 − 1) × 1! = 2 × 1! − 1! = 2! − 1! 
(3 − 1) × 2! = 3 × 2! − 1 × 2! = 3! − 2! 
(4 − 1) × 3! = 4 × 3! − 1 × 3! = 4! − 3! 

 ⋮ 
(n + 1 − 1) × n! = (n + 1) × n! − 1 × n! = (n + 1)! − n! 

จะไดว้า่  𝑆 =
2!−1!+3!−2!+4!−3!+⋯+(n+1)!−n!

(n+1)!−1!
    

𝑆 =
(n+1)!−1!

(n+1)!−1!
= 1    



TMCOT 2565 

บริษัทอคาเดมิค คอนเทสต์ (ประเทศไทย) จ ากัด  Page 26 of 26 
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